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Σε εκκλησιαστικό πένθος η Κύπρος για την 
εκδημία του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου – Το 
Σάββατο 12 Νοεμβρίου η Εξόδιος Ακολουθία
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Μεσίστιες κυματίζουν οι σημαίες και πένθιμα ηχούν οι 
καμπάνες στην Κύπρο για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου Χρυσοστόμου Β’ ο οποίος εκοιμήθη στις 06:40 π.μ. τη 
Δευτέρα, 7 Νοεμβρίου, σε ηλικία 81 ετών ύστερα από μάχη που 
έδινε με τον καρκίνο.
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Εκτάκτως συνεδρίασε στις 12 το μεσημέρι η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της 
Κύπρου υπό την προεδρία του Τοποτηρητή του Θρόνου, Μητροπολίτη Πάφου κ. 
Γεωργίου, όπου αποφάσισε όπως η Εξόδιος Ακολουθία τελεστεί το Σάββατο 
12 Νοεμβρίου 2022 στις 12 το μεσημέρι στον Καθεδρικό Ναό του Αποστόλου 
Βαρνάβα στη Λευκωσία όπου και βρίσκεται ήδη το σκήνωμά του. Στην Κύπρο θα 
μεταβεί ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος προκειμένου να 
τελέσει την Εξόδιο Ακολουθία συγχοροστατούντων των μελών της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Κύπρου.

Επιμέλεια: Νικόλαος Ζαΐμης 

Αναμένεται να ενημερωθούν επίσημα και οι Προκαθήμενοι των Ορθοδόξων 
Πατριαρχείων, Αυτοκεφάλων και Αυτονόμων Εκκλησιών καθώς και οι αρχηγοί των 
λοιπών χριστιανικών δογμάτων. τους. Όπως ανέφερε ο Μητροπολίτης Πάφου κ. 
Γεώργιος μετά την ολοκλήρωση της έκτακτης συνεδρίασης της Ιεράς Συνόδου 
η Εκκλησία της Κύπρου βρίσκεται σε εκκλησιαστικό πένθος ενώ η σορός του 
Αρχιεπισκόπου θα τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα την Πέμπτη 10 Νοεμβρίου έως και 
την ημέρα της Εξοδίου Ακολουθίας. Καθημερινά θα τελείται Θεία Λειτουργία 
ενώ η ταφή θα πραγματοποιηθεί σε κρύπτη στον Καθεδρικό Ναό του 
Αποστόλου Βαρνάβα. Μέχρι και την τέλεση του τεσσαρακονθήμερου 
μνημοσύνου σύμφωνα με την απόφαση της Ιεράς Συνόδου θα τελείται καθημερινά 
Θεία Λειτουργία για την ανάπαυση της ψυχής του Αρχιεπισκόπου.

Αναλυτικά το ανακοινωθέν της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου:

Ἐπὶ τῇ κοιμήσει τοῦ Ἀρχιεπισκόπου Κύπρου κυροῦ Χρυσοστόμου Β΄, ἡ Ἱερὰ Σύνοδος 
τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου συνελθοῦσα σήμερον, 7ην Νοεμβρίου 2022, 
εἰς ἔκτακτον συνεδρίαν, ὑπὸ τὴν προεδρίαν τοῦ Πανιερωτάτου Μητροπολίτου 
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Πάφου κ. Γεωργίου, Τοποτηρητοῦ τοῦ Ἀρχιεπισκοπικοῦ Θρόνου, ἀντήλλαξεν 
ἀπόψεις ἐπὶ τῶν προκυπτόντων θεμάτων τῶν ἀφορώντων εἰς τὴν ἐξόδιον 
ἀκολουθίαν τοῦ μεταστάντος καὶ ἀπεφάσισεν ὅπως:

1) Ἀπαγγελθῇ ὁ θάνατος τοῦ μακαριστοῦ Ἀρχιεπισκόπου Κύπρου κυροῦ 
Χρυσοστόμου εἰς τοὺς Προκαθημένους, Πατριάρχας καὶ Προέδρους τῶν 
Ὀρθοδόξων Αὐτοκεφάλων καὶ Αὐτονόμων Ἐκκλησιῶν, ὡς καὶ εἰς τοὺς Ἀρχηγοὺς 
τῶν λοιπῶν Χριστιανικῶν Ὁμολογιῶν.

2) Κηρυχθῇ ἐκκλησιαστικὸν πένθος μέχρι τῆς ἡμέρας τῆς ἐξοδίου ἀκολουθίας.

3) Ἀνοιχθῇ Βιβλίον συλλυπητηρίων στὸ Γραφεῖον τοῦ ἀοίδιμου Ἀρχιεπισκόπου ἀπὸ 
τῆς 10ης π.μ. τῆς 8ης Νοεμβρίου μέχρι καὶ τῆς 12ης μ. τῆς Παρασκευῆς 11ης 
Νοεμβρίου 2022.

4) Ἐκτεθῇ ἡ σορὸς τοῦ μακαριστοῦ Ἀρχιεπισκόπου Κύπρου κυροῦ Χρυσοστόμου Β΄ 
εἰς λαϊκὸν προσκύνημα ἐν τῷ Καθεδρικῷ Ναῷ τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα Λευκωσίας, 
ἀπὸ τῆς Πέμπτης, 10 Νοεμβρίου 2022, ἕως τῆς πρωΐας τῆς ἡμέρας τοῦ 
ἐνταφιασμοῦ.

5) Τελεσθῇ ἡ ἐξόδιος ἀκολουθία τὸ Σάββατον, 12ην Νοεμβρίου 2022 καὶ ὥραν 
12ην μ. ἐν τῷ Καθεδρικῷ Ναῷ Ἀποστόλου Βαρνάβα Λευκωσίας.

6) Τῆς ἐξοδίου ἀκολουθίας προστῇ ἡ Α.Θ.Π. ὁ Ἀρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως 
καὶ Οἰκουμενικὸς Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαῖος, μετὰ τῶν μελῶν τῆς Ἱερᾶς 
Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου.

7) Ἐκφωνηθῇ ἐπικήδειος ἐκ μέρους τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου ὑπὸ τοῦ 
Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Πάφου κ. Γεωργίου, Τοποτηρητοῦ τοῦ 
Ἀρχιεπισκοπικοῦ Θρόνου.

8) Ἠχήσουν πένθιμα, κατὰ τὴν ὥρα τῆς ἐξοδίου Ἀκολουθίας, ὅλες οἱ καμπάνες τῶν 
ἱερῶν Ναῶν τῆς Νήσου καὶ οἱ σημαῖες παραμείνουν μεσίστιες καθ’ ὅλην τὴν 
διάρκειαν τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ πένθους.

9) Ἐνταφιασθῇ ἡ σορὸς τοῦ μεταστάντος εἰς τὸν ἐπὶ τούτῳ ἑτοιμασθέντα τάφον 
κάτωθεν τοῦ Καθεδρικοῦ Ναοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, κατὰ τὴν ἐκφρασθεῖσαν 
ἐπιθυμίαν Αὐτοῦ. Ἐπὶ τεσσαρακονθήμερον θὰ τελῆται καθημερινῶς Θεία 
Λειτουργία εἰς τὸν Καθεδρικὸν Ναὸν Ἀποστόλου Βαρνάβα, ὑπὲρ ἀναπαύσεως τῆς 
ψυχῆς τοῦ ἀοιδίμου Ἀρχιεπισκόπου.

10) Τελεσθῇ ὑπὸ τοῦ Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Πάφου, Τοποτηρητοῦ τοῦ 
Ἀρχιεπισκοπικοῦ Θρόνου, Θεία Λειτουργία καὶ Τρισάγιον, ἐν τῷ Καθεδρικῷ Ναῷ 
Ἀποστόλου Βαρνάβα Λευκωσίας, τὴν Κυριακήν, 13ην Νοεμβρίου 2022. Τρισάγια θὰ 
τελεσθῶσι κατὰ τὴν Θείαν Λειτουργίαν τῆς αὐτῆς ἡμέρας εἰς ἅπαντας τοὺς 



Ἱεροὺς Ναοὺς τῆς Νήσου.

Ἡ Ἱερὰ Σύνοδος καλεῖ τὸν πιστὸν λαὸν τῆς Κύπρου, ὅπως συνενώσῃ τὰς προσευχὰς 
αὐτοῦ ὑπὲρ ἀναπαύσεως τῆς ψυχῆς τοῦ μακαριστοῦ Ἀρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου 
Β΄ καὶ καταγραφῆς τοῦ σεπτοῦ ὀνόματος αὐτοῦ εἰς τὴν αἰωνίαν μνήμην τοῦ 
Θεοῦ.   

Ήδη σε αρκετές Ιερές Μητροπόλεις της Κύπρου τελέστηκε τρισάγιο για την 
ανάπαυση της ψυχής του αοιδίμου Αρχιεπισκόπου ενώ στην εκδημία αναφέρθηκαν 
με δηλώσεις τους Ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου.

Στις 6 το απόγευμα της Δευτέρας θα συνεδριάσει το Υπουργικό Συμβούλιο 
προκειμένου να λάβει τις αποφάσεις για τις τιμές που θα αποδώσει στον 
μακαριστό Αρχιεπίσκοπο κυρό Χρυσόστομο.



“Εκοιμήθη ήσυχα”

Η κατάσταση της υγείας του επιδεινώθηκε τα τελευταία 24ωρα με αποτέλεσμα να 
αφήσει την τελευταία του πνοή στο δωμάτιο όπου νοσηλευόταν το τελευταίο 
διάστημα στην Αρχιεπισκοπή.

Το ιατρικό ανακοινωθέν για την εκδημία του Μακαριωτάτου το οποίο υπογράφουν 
οι ιατροί Ιωσήφ Κάσιος, Δημήτρης Παπαμιχαήλ, Πέτρος Αγαθαγγέλου, Μιχάλης 
Πρωτοπαπάς αναφέρει:



“Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κυρός Χρυσόστομος εκοιμήθη σήμερα 7 
Νοεμβρίου η ώρα 06:40 π.μ.. Ο Μακαριώτατος εκοιμήθη ήσυχα αφού αντιμετώπισε 
με θάρρος, υπομονή και Χριστιανική καρτερία τη δοκιμασία της ασθένειας του. 
Εκείνο που βιώσαμε όσοι ήμαστε κοντά του τις δύσκολες ώρες της ασθένειας του, 
ήταν η ταπεινότητα, η ευγένεια της ψυχής του και η βαθύτατή του πίστη καθώς 
και η αγωνία του για το ποίμνιο του. Ο Μακαριώτατος υπήρξε εξέχουσα και 
σπουδαία μορφή της Εκκλησίας της Κύπρου. Ο ίδιος καταλείπει έργο το οποίο 
χαρακτηρίζει η διορατικότητα, η τόλμη η ανάδειξη και ο σεβασμός και η 
αποκατάσταση της Εκκλησιαστικής ιστορικής παράδοσης μαζί με καινοτόμες 
αλλαγές, με ζητούμενο πάντοτε τη σύμπνοια και την ενότητα της Εκκλησίας. 
Εκείνο που θα μας συνοδεύει και θα μας ακολουθεί πάντα είναι η ευθύτητα, η 
καλοσύνη, η ευγένεια και το χαμόγελο του”.

Συλλυπητήρια Προκαθημένων

Πατριαρχικό τρισάγιο για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου κυρού Χρυσοστόμου Β’ 
τέλεσε σήμερα το πρωί στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου στο 
Φανάρι ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος ευχόμενος όπως 
Κύριος ο Θεός αναπαύσει την ψυχή του αοιδίμου Προκαθημένου της Εκκλησίας της 
Κύπρου.

Σημειώνεται ότι ο Παναγιώτατος θα μεταβεί στην Κύπρο για την Εξόδιος 
Ακολουθία του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου.



Φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου/ Οικουμενικό Πατριαρχείο 

Ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδωρος 
Β’, πληροφορηθείς μετά βαθυτάτης θλίψεως την προς Κύριον εκδημία του 
αοιδίμου Αρχιεπισκόπου τέλεσε στο Ιερό Πατριαρχικό Παρεκκλήσιο των Αγίων 
Θεοδώρων επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως της μακαρίας ψυχής αυτού, ενώ 
απέστειλε το ακόλουθο Πατριαρχικό Γράμμα προς τον Τοποτηρητή της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Κύπρου, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο, 
εκφράζοντας τις συλλυπητήριες ευχές Του και την ευγνωμοσύνη Του για τις 
ευεργεσίες του μακαριστού Προκαθημένου προς το Πρεσβυγενές Πατριαρχείο 
Αλεξανδρείας :

“Σεβασμιώτατε Μητροπολῖτα Πάφου, Τοποτηρητά τῆς Ἱερᾶς Ἀρχιεπίσκοπῆς 
Κύπρου, ἐν Χριστῷ τῷ Θεῷ ἀγαπητέ ἀδελφέ καί συλλειτουργέ τῆς ἡμῶν 
Μετριότητος κύριε Γεώργιε, χάρις καί ἔλεος ἐφ’ ὑμᾶς καί εἰρήνη παρά τοῦ Κυρίου 
καί Σωτῆρος ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ.

Ἐν βαθείᾳ θλίψει καί συνοχῆ καρδίας ἐπληροφορήθημεν τήν πρός Κύριον ἐκδημίαν 
τοῦ μακαριστοῦ Ἀρχιεπισκόπου Νέας Ἰουστινιανῆς καί πάσης Κύπρου κυροῦ 
Χρυσοστόμου Β’, λίαν ἀγαπητοῦ καί περιποθήτου ἀδελφοῦ καί συλλειτουργοῦ τῆς 
ἡμῶν Μετριότητος, δι΄ ὅν ἡδέως προσευχήθημεν τῷ Κυρίῳ, ὅπως κατατάξῃ τήν 
ψυχήν αὐτοῦ ἐν χώρᾳ ζώντων.

Εἴχομεν τήν ἀγαθήν τύχην νά γνωρίσωμεν ἀπό ἐτῶν τόν μακαριστόν 
Πρωθιεράρχην καί νά θαυμάσωμεν, οὐ μόνον τήν ἄκραν αὐτοῦ ἀφοσίωσιν εἰς τά 
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τῆς Ὀρθοδόξου πίστεως καί εἰς τά τῆς ἁγιοτόκου Κύπρου ἀπαρασάλευτα δίκαια, 
ἀλλά ἰδιαιτέρως τόν πρωτοποριακόν θεολογικόν λόγον αὐτοῦ καί τήν ἀμέριστον 
ἀγάπην του πρός τήν ὑπ’ οὐρανόν τοῦ Χριστοῦ Ἁγιωτάτην Ἐκκλησίαν. Διό καί ἐν 
τοῖς χρόνοις τῆς λαμπρᾶς Πρωθιεραρχικῆς διακονίας αὐτοῦ ὁ καθ’ ἡμᾶς 
Πρεσβυγενής Ἀποστολικός καί Πατριαρχικός Θρόνος τοῦ Ἁγίου Μάρκου 
φιλαδέλφως ἐτυχεν τῶν πολλαπλῶν εὐεργεσιῶν τοῦ μακαριστοῦ Προκαθημένου, 
μεθ’ οὗ συνεδέθημεν μετά φιλίας ἀκλονήτου καί εἰλικρινοῦς.

Τοῦ ἀοιδίμου Ἀρχιεπισκόπου Νέας Ἰουστινιανῆς καί πάσης Κύπρου κυροῦ 
Χρυσοστόμου Β’, ἐκκλησιαστικοῦ ἀνδρός ἀναντιρρήτου πνευματικοῦ μεγέθους, 
διακονήσαντος ἀγλαοκάρπως τήν κατά Κύπρον Ἀποστολικήν Ἐκκλησίαν, ἔστω ἡ 
μνήμη ἄληστος”.

Στην εκδημία του Αρχιεπισκόπου αναφέρεται με ανακοίνωσή του το Πατριαρχείο 
Μόσχας.



Αν και μέχρι στιγμής ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος δεν έχει στείλει 
επίσημα κάποιο συλληπτήριο μήνυμα, ο Εκπρόσωπος του, Βλαντιμίρ Λεγκόιντα 
αναφέρει σε δήλωσή του ο Προκαθήμενος την εν Ρωσία Ορθοδόξου Εκκλησίας 
εξέφρασε τη λύπη του για το γεγονός και προσεύχεται για την ψυχή του αοιδίμου 
Προκαθημένου της Εκκλησίας της Κύπρου.

Παράλληλα, σύμφωνα με τον κ. Λεγκόιντα, ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος
 λυπάται που τα τελευταία χρόνια της παραμονής του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου 
στον θρόνο της Εκκλησίας της Κύπρου οι σχέσεις των δύο εκκλησιών 
επισκιάστηκαν από το ζήτημα της Ουκρανικής Αυτοκεφαλίας. Να αναφερθεί ότι 
μετά την αναγνώριση από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου της Εκκλησίας της 
Ουκρανίας, ο Πατριάρχης Μόσχας σταμάτησε την μνημόνευσή του.

Συλλυπητήριο μήνυμα στην Εκκλησία της Κύπρου έστειλε 
ο Πατριάρχης Ρουμανίας για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Χρυσοστόμου Β’, ο οποίος εκοιμήθη σήμερα σε ηλικία 81 ετών.

Αναλυτικά το συλληπτήριο μήνυμα του κ.κ. Δανιήλ αναφέρει:
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“Με βαθιά θλίψη έμαθα την αναχώρηση από τον κόσμο αυτό, μετά από ταλαιπωρία 
που υπέμεινε με τόσο θάρρος, του εν Χριστώ αγαπητού μας αδελφού, του άξιου 
μνημόνευσης Χρυσοστόμου Β’, Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και πάσης 
Κύπρου, σεβασμιότατο και γνωστή προσωπικότητα της σύγχρονης Ορθοδοξίας.

Συμμεριζόμαστε τον πόνο που προκάλεσε αυτή η απώλεια και εκ μέρους των 
ιεραρχών, του κλήρου και των πιστών της Ρουμανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, 
εκφράζουμε τα αδελφικά μας συλλυπητήρια στα μέλη της Ιεράς Συνόδου και σε 
ολόκληρη την Εκκλησία της Κύπρου.

Προσευχόμαστε στον Χριστό, τον Κύριό μας, Αυτόν που είναι η ανάσταση και η 
ζωή ( Ιω . 11, 25), να αναπαύσει μαζί με τους δίκαιους την ψυχή του Αρχιεπισκόπου 
Χρυσοστόμου Β’ στο φως, την ειρήνη και την αγάπη της Αγίας Τριάδος.

Αιωνία του η μνήμη από γενιά σε γενιά!”

Τα μηνύματα από Νίκο Αναστασιάδη και την Βουλή των 
Αντιπροσώπων

Το μήνυμά του για την εκδημία του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κύπρου κυρού 
Χρυσόστομου εξέδωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Κύπρου Νίκος 
Αναστασιάδης.

“Ο λαός της Κύπρου πενθεί την απώλεια του Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και 
Πάσης Κύπρου Χρυσοστόμου Β’. Τεράστιο το μεταρρυθμιστικό έργο του για την 
Ορθοδοξία, την Εκκλησία και η δράση του για ευημερία του λαού μας. Εκ μέρους 
της Πολιτείας και του ιδίου προσωπικά εκφράζω ειλικρινή συλλυπητήρια στον Ιερό 
Κλήρο, τον λαό μας και την οικογένεια του μ. Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου 
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Β΄. Αιωνία να είναι η μνήμη του”, έγραψε χαρακτηριστικά στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης ο κ. Αναστασιάδης.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων στην ανακοίνωσή της αναφέρει: 

“Η Βουλή πληροφορήθηκε σήμερα με βαθιά θλίψη τον θάνατο του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου Χρυσοστόμου Β΄, ο οποίος εκοιμήθη σήμερα το πρωί ύστερα από 
μακρόχρονη ασθένεια. Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος Β΄ υπήρξε εξέχουσα 
προσωπικότητα της Εκκλησίας της Κύπρου. Ξεχώριζε για την αποφασιστικότητα, 
την οξυδέρκεια, την ευθύτητα, την ευγένεια, το θάρρος και το ταπεινό του 
φρόνημα. Ως Αρχιεπίσκοπος Κύπρου είχε ως πρώτιστο μέλημά του τη διαφύλαξη 
της σύμπνοιας και ενότητας της Εκκλησίας, όπως και την εξεύρεση δίκαιης και 
βιώσιμης λύσης του Κυπριακού, αλλά και μέριμνα για το ποίμνιό του. Ως 
επικεφαλής της Εκκλησίας ανέπτυξε πλούσια φιλανθρωπική δράση. Καθ’ όλη τη 
διάρκεια της μακράς θητείας του στο αξίωμα του αρχιεπισκοπικού θρόνου, ο 
Χρυσόστομος Β΄ επέφερε καινοτόμες αλλαγές στα εκκλησιαστικά δρώμενα, όπως 
ο εκσυγχρονισμός του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της Κύπρου, η 
διεύρυνση της Ιεράς Συνόδου με την ανασύσταση παλαιών επισκοπών και η ίδρυση 
της Θεολογικής Σχολής της Εκκλησίας της Κύπρου. Εν ζωή ο Αρχιεπίσκοπος 
τιμήθηκε με πλήθος διακρίσεων μεταξύ των οποίων η ανώτατη τιμητική διάκριση 
του Μεγαλόσταυρου του Αγίου Βλαδίμηρου από τον Πατριάρχη Κύριλλο της 
Ρωσίας. Ειλικρινή συλλυπητήρια στους οικείους του και σε ολόκληρο το 
χριστεπώνυμο πλήρωμα”.



Ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου

Στην εκδημία του Προκαθημένου της Εκκλησίας της Κύπρου αναφέρθηκαν με 
δηλώσεις τους Ιεράρχες της Κύπρου. Μιλώντας στην Κρατική Τηλεόραση
 ο Μητροπολίτης Πάφου κ. Γεώργιος, Τοποτηρητής του Θρόνου, εξέφρασε τη 
θλίψη του για το θάνατο του Αρχιεπισκόπου. «Τον είδα τελευταία φορά χθες γύρω 
στις 4,30 , ανέπνεε βαριά, κατάλαβε ποιος είμαι γιατί μου έκανε ένα νόημα και 
μετά έφυγα, δεν νόμιζα ότι θα έφευγε τόσο γρήγορα».

Όπως είπε, εξάντλησε όλα τα ιατρικά περιθώρια. «Υπήρξε παράδειγμα προς όλους 
καθώς, ζήτησε την όποια βοήθεια μπορούσε να δώσει η επιστήμη αλλά 
αντιμετώπιζε με υπομονή και θρησκευτική φιλοσοφία το τέλος». «Ευχαριστούμε 
τον Θεό που μας τον έδωσε, ειδικά στο τέλος έγινε παράδειγμα προς όλους εμάς» 
τόνισε.

Στο συλληπτήριο μήνυμά του ο Μητροπολίτης Λεμεσού κ. Αθανάσιος
αναφέρει: “Σήμερα είναι ημέρα λύπης, πένθους, πόνου και προσευχής για την 
Εκκλησία της Κύπρου και για ολόκληρο τον λαό μας. Εκφράζω τη βαθύτατη θλίψη 
μου για την κοίμηση του Αρχιεπισκόπου μας. Ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος 
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αντιμετώπισε την ασθένειά του με πολλή υπομονή και πίστη στον Θεό. Η στάση 
του μπροστά στη δυσκολία του πόνου, αποτελεί πνευματικό παράδειγμα για όλους 
μας. Ο Αρχιεπίσκοπος από νεαρή ηλικία αγάπησε τον Θεό και Τον ακολούθησε και 
διακόνησε την Εκκλησία μας. Προσευχόμαστε για την ανάπαυση της ψυχής του”.

Σε δήλωση του ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας και Αμμοχώστου κ. 
Βασίλειος ανέφερε: “Να ευχηθώ να κρατήσουμε στο επίπεδο που αρμόζει την 
εκκλησία και να μην την ρίξουμε στο πεζοδρόμιο με τις κινήσεις μας αυτή την 
περίοδο. Να είναι η εκκλησία που πρέπει να είναι μέσα στην κοινωνία και να 
εκπέμπει αυτό που πρέπει και όχι τίποτα άλλο. Αυτό που σκεφτόμουνα εγώ ήτανε 
να συγκρίνω την προσωπικότητα του με προηγούμενες προσωπικότητες 
Αρχιεπισκόπων που η εκκλησία της Κύπρου ευτύχησε να είχε όπως τον Μακάριο και 
τον Χρυσόστομο. Οι θέσεις που λάμβανε αντανακλούσαν όχι μόνο στο εσωτερικό 
αλλά και στο εξωτερικό. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος είχε την 
καλύτερη των προθέσεων απέναντι στον Αρχιεπίσκοπο τον οποίο ονόμαζε ντόμπρο 
γιατί είχε το θάρρος να εκφράζει την άποψη του”.

Από την πλευρά του μιλώντας σε κυπριακό μέσο ο Μητροπολίτης 
Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαϊσας δήλωσε: “Είναι ώρα περισυλλογής και να 
θυμηθούμε όλοι τις καλές στιγμές και όσα προσέφερε αυτός ο άνθρωπος”, 
εκφράζοντας τα συλλυπητήρια του προς τους οικείους του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου και ευχόμενος ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή του.

Διαβάστε επίσης:

Εκοιμήθη ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος B’

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης θα μεταβεί στην Κύπρο για την 
εξόδιο Ακολουθία του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κύπρου

Πατριαρχικό Τρισάγιο στο Φανάρι για τον Αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου Χρυσόστομο

Ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου

ΟΑΚ: Ψήφισμα για την εκδημία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου κυρού Χρυσόστομου
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Ο Νίκος Αναστασιάδης για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Χρυσοστόμου

Η Εκκλησία της Ρωσίας για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου

Το Πατριαρχείο Ρουμανίας εκφράζει τα συλλειπητήρια του 
στην Εκκλησία της Κύπρου

Το ανακοινωθέν της έκτακτης συνεδρίασης της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Κύπρου

Εκκλησία της Κύπρου: Ποια η διαδικασία για την εκλογή νέου 
Αρχιεπισκόπου
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